

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Печенской-Полищук Марии Александровны
на тему «**Методология формирования и инструментарий оценки**
использования бюджетного потенциала региона»
на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.4. – Финансы

Проблематика социально-экономического развития российских регионов приобретает особую остроту в период реформ и кризисов, когда в наиболее полной мере ощущается дефицит ресурсов, прежде всего, бюджетных, и нарастание социальных и иных проблем. Важнейшим аспектом государственной политики становится не только понимание текущей ситуации, но и выявление потенциала, в особенности бюджетного. При этом адекватные и научно обоснованные подходы и инструментарии позволят выстроить эффективное государственное управление для решения стратегически важной задачи стимулирования социально-экономического развития регионов. Посвященное данной проблематике диссертационное исследование Печенской-Полищук М.А. является актуальным.

Предложенный в диссертации интегративный подход к формированию и использованию бюджетного потенциала региона является универсальным, что демонстрируется соискателем на примере субъектов Российской Федерации за продолжительный временной период. Применение данного подхода в работе позволило автору сформировать наиболее полную картину предпосылок, состояния, закономерностей, факторов реализации бюджетного потенциала в регионе, оценить тенденции процессов его формирования и использования, выявить механизмы реализации резервов в регионах и муниципальных образованиях.

Весомый блок выполненного исследования связан с оценкой использования бюджетного потенциала регионов, которое разделяется, исходя из положений автора, на инвестиционный, текущий и трансфертный приоритеты. Полученные новые знания о направлениях и приоритетах использования, их эластичности по максимально достигнутому бюджетному потенциалу региона аргументированно выстроены из разработанного соискателем интегративного подхода и имеют несомненную как теоретическую, так и практическую значимость.

В диссертации получены весьма интересные оценки влияния подкомпонентов бюджетного потенциала на параметры социально-экономического развития региона. В частности, увеличение собственного бюджетного потенциала региона на 1% оказывает на динамику валового регионального продукта и фонда оплаты труда более сильное воздействие, чем привлечение на безвозмездной основе аналогичного размера дополнительных бюджетных ресурсов, тогда как привлечение 1% возмездных бюджетных ресурсов снижает валовой региональный продукт и фонд оплаты труда на 0,34 и 0,07% соответственно.

С практической точки зрения из полученных Печенской-Полищук М.А. результатов особого внимания заслуживают инструментарий оценки внутрирегионального перераспределения бюджетных ресурсов, особенно в условиях реформирования местного самоуправления и создания единой системы публичной власти в России. Для проведения измерений в работе обоснован и апробирован индекс центрорегиональной дифференциации по уровню бюджетной обеспеченности. Однако в автореферате не уделено должного внимания тому, по каким причинам основой разработки данного индекса стали Индекс Тейла и Индекс Херфиндаля-Хиршмана. Данное замечание носит уточняющий характер и не умаляет значимости диссертационного исследования.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Доктор экономических наук,
профессор, профессор РАН,
главный научный сотрудник ИНП РАН


Кузнецова Ольга Владимировна
24.05.2023

117418, Москва, Нахимовский пр. 47, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук

Тел.: +7 916 225-64-57

E-mail: ovk@ecfor.ru

Личную подпись Ольги Владимировны Кузнецовой удостоверяю:

